

观光农业发展研究

伊宁市农业农村局 胡君香

摘要:随着伊宁市经济水平的提升,人们的生活质量得到了改善,有了更高的精神需求,旅游行业得到了较为迅速的发展,这为观光农业的发展提供了条件。观光农业主要是指将农业和旅游业相关联,效果较好。但是,伊宁市观光农业在发展的过程中还存在着一些问题,这并不利于观光农业的可持续发展需要。为此,必须要采取措施解决出现的不足,使观光农业获得更好的发展。

关键词:观光农业;发展;措施

观光农业是伊宁市农业经济发展到一定阶段所形成的一种全新的旅游经济发展方式。其能够将现代农业和旅游业相关联,满足人们日益增长的精神需求,并满足当地农业转型升级的需要,为农村群众创造更多的经济收益。但是,从现实情况进行分析,可以发现虽然伊宁市观光农业获得了一些成绩,但是还存在着较多的问题,为此必须要从实际出发,制定行之有效地措施,为观光农业的可持续发展提供动力。

一、观光农业类型

从当前的情况来进行分析,伊宁市观光农业在发展的过程中获得了一些成效,并且不同类型的观光农业在发展的不同阶段已经形成了层次感,类型较为鲜明。根据观光农业所具备的资源来对其进行分类,可以划分成为观光种植业、观光生态农业以及观光林业等。而从观光农业的资源来对其进行分类,可以将其划分成为资源特色型以及文化特色型。资源特色型主要是指将所具备的农业资源作为立足点,合理地进行开发,使人们感受到原生态的魅力。文化特色型主要是指将伊宁市特色较为鲜明的农耕作为发展重点,这能够对于人们产生较强的吸引力,使人们感受到伊宁市农耕文明的魅力。除此之外,还可以将观光农业划分成为科教型、参与型以及绿色生态型。其中科教型主要是指将农业和高新农业技术相关联,制定农业科教观光园,这能够为产业结构的优化升级、对于科技进行转化等工作的开展提供有效手段。使群众在经过科普宣传之后,感受到自然的魅力,尊重自然,敬爱自然,达成人和自然的和谐共生。绿色观光型主要是指合理地对于自然资源进行应用,并研发特色化产品,为人们提供高质量的服务,这能够对于周围的生态进行保护,长期稳定的发展。参与型农业主要是指让人们参与到农业生产之中,获得更加真实的体验,是观光农业的重要构成。比如说,在对于以茶为主题的观光农业园进行规划时,必须要营造出茶文化,在这个过程中可以为游客提供采摘、制作、加工茶叶的机会,并挑选自己喜爱的茶叶进行购买。

二、观光农业发展过程中存在的不足

(一) 所进行的开发对于生态环境造成了不利影响

观光农业在发展的过程中不需要投入较多的成本,并且收入较高,受到了诸多企业的关注。部分企业为了创造较多的经济收益,并没有从现实情况出发,肆意的开发农业旅游资源,对于土壤和河流造成了破坏,甚至是不考虑这一地区对于生态环境的承载力,不设置任何限制,这从某种角度来说,严重破坏了当地的生态环境。

(二) 没有完善的设施设备作为支持

因为伊宁市观光农业在发展的过程中,所投入的成本不足,并且大多数观光农业是立足于原本进行的,只是进行了简单的包装,实质上并没有出现任何的变化。卫生条件以及居住环境等都有着较大的改进空间,今后发展任务仍然比较艰巨。

(三) 缺乏特色

观光农业在发展的过程中,照搬一个成功模式的情况较为常见,在对于观光农业进行经营时所运用的方式较为固定,这就导致观光农业缺乏特色化,对于人们的吸引力不断降低。

(四) 宣传不合理

在开展宣传的过程中,观光农业只是针对某一区域进行的,宣传手段较为固定,没有足够的资金,影响力比较低。这主要是因为开展观光农业宣传时,一般是以附近城市作为主要宣传对

象,很难对于地理距离较远的区域产生影响。并且,在宣传的过程中通常都是运用宣传单以及口头开展,大部分开发商为了降低成本消耗,并不愿意将资金用于电视、网络、报纸传播中。

(五) 受到季节的限制

受到观光农业所具备的资源限制,观光农业在发展的过程中会被季节影响,形成淡季和旺季。通常情况下,秋收时期的观光农业发展较好,能够创造较多的经济收益。但是,在其他阶段,由于没有足够的自然资源作为支持,游客数量不断减少,很难获得预期的经济收益。

三、推动伊宁市观光农业发展的措施

(一) 以开发为基础合理地进行保护

为了防止由于过度开发农业旅游资源所导致的环境污染,有关人员在开发时,要坚持科学发展观,在对于农业旅游资源进行保护的前提下,适度开发,在不对于周围自然环境造成损害的前提下,满足伊宁市观光农业进一步发展需要。

(二) 完善设施设备

对于基础设施进行完善,可以使更多游客驻足于此,获取更多的经济收益。并且,对于基础设施设备进行完善,可以提升伊宁市观光农业的规范化程度,使其更加稳定的发展。为此,有关人员在开展工作,必须要对于观光农业基础设施设备进行完善。

(三) 充分发挥特色资源优势

在推动观光农业发展时,应该及时地对于观念进行创新。第一,相关人员应该树立创新观念,并及时地对于发展方式和运营手段进行创新,只有如此,才能够使观光农业更具有特色,提升自身的整体实力,在日益白热化的观光旅游市场中占据优势。

(四) 做好宣传工作

相关人员应该认识到宣传工作的重要性,加大力度进行宣传,并确保所开展的宣传能够充分发挥作用。只有如此,才能够提升当地观光农业的知名度,吸引更多人员参与,创造较多的经济收益。并且,在这个过程中还可以借助于电视、报纸、网络等媒介开展多样化宣传。

(五) 合理规划

相关人员在工作的过程中,要从不同的季节特征出发,做好旅游规划,在快要度过旺季以后,对于旅游内容和方式进行创新,重新吸引更多游客参与。

四、结束语

根据上文来分析,可以发现伊宁市观光农业在发展的过程中已经获得了一些成绩,受到了人们的重视,为当地农村群众创造了更多的经济收益,但是目前观光农业在发展的过程中仍然存在着一些不足,需要相关人员及时地采取措施解决其中存在的问题,促进观光农业长期稳定发展。

参考文献:

- [1]张芬.新疆休闲观光农业发展评价体系的建立与研究[J].中市农业资源与区划, 2017, 38(02).
- [2]罗桐香,刘显利.市外观光农业发展经验及中市发展模式[J].世界农业, 2015(07).
- [3]李美娜.伊宁市旅游观光农业发展问题及其对策研究[J].品牌, 2015(07).
- [4]赵庆云,陈雯彤,李海港.新乡市休闲观光农业发展概况及前景[J].现代园艺, 2020, 43(19).